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Riickgang der Einbiirgerungszahlen in Goéttingen

Wir fragen die Verwaltung:

1

Wie viele Menschen aus welchen Landern haben in Gottingen im Jahr 2007 und im
Jahr 2008 Einblrgerungsantrage gestelit?

Wie viele davon wurden eingeblrgert? In wie vielen Fallen wurden die Antrage
abgelehnt?

3. Welche sind die haufigsten Grinde der Ablehnung?

Sofern die Einburgerungszahlen im Jahr 2008 im Vergleich zum Vorjahr
zuriickgegangen sind: Worauf ist diese Entwicklung zurickzufuhren?

Welche Ermessensspielraume hat die Verwaltung bei der Entscheidung Gber eine
Einblrgerung?

Der Rat hat bei der Verabschiedung des Haushaltes 2008 u.a. das politische Ziel
formuliert:

Maglichst vielen Ausldnderinnen soll ein dauerhafter Aufenthalt in Deutschland
ermdéglicht werden.”

Wird diese Vorgabe bei der Bescheidung von Einbirgerungsantragen kensequent in
Verwaltungshandeln

Wurde in allen Fallen in denen das Gesetz nicht zwingend der Einblrgerung im

Wege steht zu Gunsten des Antragsstellers die Bewilligung der Eirblrgerung
beschieden? Warum wurde gegebenenfalis die Einblrgerung trotzdem abgelehnt?
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Antwort der Verwaltung : Biindnis 90/Die Griinen Ratsfraktion
auf die Anfrage der/des

fiir die Sitzung des : Ausschusses filir Soziales und

am Wohnungsbau am 02.09.2008

THEMA ! Riickgang der Einbiirgerungszahlen
in Gottingen

Antwort erteilt

1.

Wie viele Menschen aus welchen Landern haben in Géttingen im Jahr 2007 und im
Jahr 2008 Einburgerungsantrage gestellt?

Im Jahr 2007 wurden 290 Antrage gestellt. Bis zum 30.06.2008 wurden bisher 93
Antrage gestellt. Eine detaillierte Aufschlisselung nach Nationalitaten ist mangels
statistischer Erhebungen nicht mdglich. Bei den Einbiirgerungsbewerbern aus nicht
EU-Staaten handelt es sich vordringlich um Antragsteller mit tiirkischer oder
iranischer Nationalitdt. Bei den EU-Staaten, bei denen eine doppelte
Staatsbirgerschaft moglich ist kommen die Antragsteller vorwiegend aus Polen.

Wie viele davon wurden eingebulrgert? In wie vielen Fallen wurden die Antrage
abgelehnt?

In 2007 erfolgten 272 Einbiirgerungen. 58 Antrage wurden abgelehnt bzw. von den
Antragstellern zuritick genommen.

In 2008 erfolgten bisher 73 Einbiirgerungen und 23 Antrage wurden abgelehnt bzw.
zurick genommen (Die Zahlen weichen von den unter 1. genannten Antragszahlen
ab, da einige Antrage jahresubergreifend bearbeitet werden!).

Welche sind die haufigsten Griunde fur die Ablehnung?

Die haufigsten Griinde waren die nicht ausreichenden Deutschkenntnisse der
Antragstellenden und die nicht vorhandene wirtschaftliche Integration (Bezug von
offentlichen Leistungen).

Sofern die EinbUrgerungszahlen im Jahr 2008 im Vergleich zum Vorjahr zurick
gegangen sind: Worauf ist diese Entwicklung zuriick zu fuhren?

Der derzeitige Ruckgang erklart sich dadurch, dass an die Deutschkenntnisse héhere
Anforderungen seitens des Gesetzgebers gestellt werden. Es muss nunmehr
mindestens das Sprachzertifikat Deutsch B ! vor einer Antragstellung erworben
werden,

Diese Profungen bieten Bildungstrager jedoch nur in zeitlichen Abstinden an. Wir
gehen davon aus, dass sich die potentiellen Einbirgerungsbewerber bis zum
Jahresende auf die neuen Anforderungen eingestellt haben und diese erfilllen
werden, so dass anschlieRend die Antragszahlen wieder ansteigen werden.
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3. Welche Ermessensspielrdume hat die Verwaltung bei der Entscheidung tber eine
Einbiirgerung?
Der Rat hat bei der Verabschiedung des Haushalts 2008 u.a. das politische Ziel
formuliert:
“Mbglichst vielen Auslanderinnen soll ein dauerhafter Aufenthalt in Deutschland
erméglicht werden.®
Wird diese Vorgabe bei der Bescheidung von Einblirgerungsantragen konsequent in
Verwaltungshandeln (umgesetzt?)

Die Verwaltung hat nur anhand der vorhandenen gesetzlichen Bestimmungen, der
hierzu erlassenen Verwaltungsvorschriften sowie unter Beriicksichtigung der
ergangenen Rechtsprechung einen Ermessensspielraum. Darunter f4llt z.B. die
Prafung, ob der Bezug von offentlichen Leistungen verschuldet wurde oder der
Nachweis der Art und Weise von Bewerbungsbemiihungen sowie die Prognose
hinsichtlich einer tatsachlichen Integration.

Alle Einblirgerungsantrédge werden positiv beschieden, wenn die Antragsteller die
Voraussetzungen erflllen.

6. Wurde in allen Fallen in denen das Gesetz nicht zwingend der Einbiirgerung im
Wege steht zu Gunsten des Antragstellers die Bewilligung der Einbirgerung
beschieden? Warum wurde gegebenenfalls die Einblurgerung trotzdem abgelehnt?

Wenn das Gesetz bei der Entscheidungsfindung einen Ermessensspielraum lasst
und der Antragsteller alle Erteilungsvoraussetzungen erfillt, so wurden in der
Vergangenheit und werden kiinftig die Einblrgerungsantrage positiv entschieden.



